

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу Чеботарёва Дмитрия Сергеевича «Формирование урожая семян трехлинейных гибридов кукурузы в зависимости от сроков посева, схем размещения и густоты стояния растений в условиях ЦЧР» на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 4.1.1. Общее земледелие и растениеводство

Чеботарёв Дмитрий Сергеевич в 2015 г. поступил в ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ на факультет агрономии, агрохимии и экологии, а в 2019 году защитил выпускную квалификационную работу на тему: «Оценка гибридов кукурузы силосного назначения по комплексу признаков в Воронежском филиале ФГБНУ «Всероссийский научно-исследовательский институт кукурузы» и получил диплом бакалавра с отличием по направлению 35.03.04 Агрономия. Во время обучения проходил зарубежные стажировки в Словакском сельскохозяйственном университете в Нитре (2017 г.) и Восточно-Сараевском университете (2018 г.). В 2019 г. поступил в магистратуру и в 2021 году защитил магистерскую диссертацию на тему: «Оценка гибридов кукурузы селекции Воронежского филиала ВНИИК в экологическом испытании» и получил диплом магистра с отличием по направлению 35.04.04 Агрономия.

С 2019 г. работает в отделе селекции и семеноводства кукурузы Воронежского филиала ФГБНУ «Всероссийский научно-исследовательский институт кукурузы», вначале лаборантом-исследователем, с 2020 г. младшим научным сотрудником, а с 2025 г. и по настоящее время научным сотрудником.

В 2023 г. прошел повышение квалификации в ФГБНУ «Всероссийский научно-исследовательский институт сельскохозяйственной биотехнологии» по программе «Генетические технологии в селекции, семеноводстве и растениеводстве». В 2025 г. награжден Благодарностью Министерства сельского хозяйства Российской Федерации.

Чеботарёв Д.С. во время работы над диссертацией показал себя инициативным, ответственным, целеустремленным исследователем, способным анализировать и структурировать большой объем информации, ставить конкретные цели и задачи, грамотно проводить полевые эксперименты и достигать высоких научных результатов. Автор принимал личное участие в закладке и проведении опытов, систематизации экспериментальных данных, анализе полученных результатов, подготовке научных публикаций, оформлении диссертационной работы. Достоверность полученных данных не вызывает сомнений. Исследования проведены с использованием современных методик.

Актуальность темы, новизна исследований, практическая значимость и достоверность полученных данных не вызывает сомнений.

Чеботарёв Д.С. выполнил диссертационную работу на актуальную тему, она посвящена увеличению урожайности родительских форм кукурузы и гибридов первого поколения. Выявленные закономерности позволяют оптимизировать технологию производства гибридных семян, что повышает эффективность семеноводства культуры в условиях ЦЧР. Описанные результаты могут послужить методологической основой для дальнейших исследований в области растениеводства и семеноводства кукурузы. Результаты исследований прошли производственную проверку в ООО «Россошьгибрид» и ООО «Агрогибрид» Россоншанского района Воронежской области в 2023 и 2024 гг.

Основные положения диссертации Чеботарёва Д.С. апробированы на республиканских и международных конференциях, а также представлены в 6 опубликованных работах, в том числе 3 статьи в рецензируемых изданиях.

Тема исследования Чеботарёва Д.С. имеет перспективы дальнейшей разработки в направлении комплексного изучения элементов технологии возделывания родительских форм отечественных гибридов кукурузы, наиболее важными из которых являются применение орошения, оптимизация площади питания растений и соотношения материнских и отцовских компонентов, в различных почвенно-климатических условиях, что позволит повысить конкурентоспособность российского семеноводства.

Чеботарёв Дмитрий Сергеевич является сложившимся научным работником, который 6 лет в Воронежском филиале ФГБНУ «Всероссийский научно-исследовательский институт кукурузы» занимается изучением и разработкой элементов технологии возделывания родительских форм и гибридов первого поколения кукурузы.

Считаю, что диссертационная работа является целостной и законченной научно-квалификационной работой, а ее автор, Чеботарёв Дмитрий Сергеевич, сформировавшимся грамотным и перспективным исследователем, который заслуживает присуждения ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 4.1.1. Общее земледелие и растениеводство.

Научный руководитель:

профессор кафедры растениеводства факультета
агрономии, агрохимии и экологии ФГБОУ ВО Воронежский ГАУ,
доктор сельскохозяйственных наук, профессор,
Заслуженный работник сельского хозяйства РФ



Кадыров С.В.

Россия, 394087, г. Воронеж, ул. Мичурина, 1.

Телефон: +7 (905) 044-70-07.

Email: ksabir@yandex.ru

25.09.2025 г.

